LA PROPORTIONNALITE
FICHE SYNTHETIQUE 1

Comment reconnaitre une situation de
proportionnalité ?

e Comment reconnaitre une situation de proportionnalité ?
Ex.: Si 5 fleurs identiques coutent 9 €, alors 15 fleurs identiques cottent 3 fois plus, car il y
a 3 fois plus de fleurs (5 x 3 = 15). 15 fleurs cottent donc 27 € (9 € x 3).
Si on multiplie le nombre de fleurs par 3, alors on multiplie leur prix par 3.

® Pour mettre en évidence une situation ou vérifier si une situation est proportionnelle,
on peut construire un tableau, y entrer les données, faire des calculs, le compléter, etc.

X
X3‘ X4\ 10\
Nombre de fleurs 5 15 20 50 90
Prix (en €) 9 27 36 90 162

» Dans ce cas, le prix des fleurs est proportionnel au nombre de fleurs.

C’est une situation de proportionnalité.

P Attention, si un lot de 3 stylos cotte 5 € et qu'un lot de 12 stylos coate 10 €, alors

le prix des stylos n'est pas proportionnel au nombre de stylos (il y a 4 fois plus de stylos
mais le prix n'est pas 4 fois plus grand).

Ce n'est pas une situation de proportionnalité.
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Comment résoudre un probléme de proportionnalité ?

N.B.: Le produit en croix n'est pas au programme.

es permettent de résoudre un probléme de proportionnalité :

e Plusieurs procédur

Utiliser le coefficient de proportionnalité (qui permet de passer d'une ligne a I'autre)
A ?
- Quel est le prix de 21 tablettes de chocolat ? Nombre de tablettes | 5 \
multiplie 21par3 = 21x3=63€ . 3 |de chocolat | 3|6j10121) 7 %3
o elestle nombre de tablettes achetées ™ |Prix (en €) 16[9[18[30] 7] ﬂ A
-Qu 90€? Le coefficient de proportionnalité
oou(;‘vise 90par3 90:3=30 de ce tableau est 3.
n di
| @ Trouverun Jien entre les nombres d'une méme ligne (addition, multiplication, double, etc.)
Quel estle prixde 15 tablettes de chocolat ? P
On additionné Je prixde 5 tablettes et :l:&l;r; :l:ttablettes 2|38l 6l
. 515€ +30€ =45 € ,
de 10 tablettes. ) Prix (en €) 619 15'30 ?
o multiplie le prix de 5 tablettes par 3. 7
e > 15x3=45€ *

] oy #
rcher la valeur de 'unité
o Cht:b}ettes coltent 6 €. Quel est le prix de 19 tablettes ?
(D)Zu:herche le prixd'une tablette (6:2=3) ~ — 1 tablette cotte 3 €.
| On multiplie ce prix unitaire par 19. | S 3x19=57¢
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Les pourcentages

N.B.: Profitez des soldes pour travailler cette notion !

e Un pourcentage est une fraction d’une quantité, c'est une fraction décimale dont
le dénominateur est 100.

e On utilise généralement le symbole % pour indiquer cette proportion.
g y P q prop

50 % se lit « 50 pour cent » et correspond a la fraction % —50%= 15_:6 =0,5

e Voici quelques calculs de pourcentages a connaitre.

»50%=0,5-= -;— c'est calculer la moitié. »75%=0,75= ;i— c'est calculer les trois quarts.

»25%=025= % c'est calculer le quart. » 10% =0,1 = —1% c'est calculer le dixieme.
» 100 % correspond i la totalité de la quantité. Ex.: 75 % + 25 % =100 %
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Les échelles et les vitesses

N.B.: Profitez des vacances pour travailler ces notions
(repérage du lieu de vacances sur une carte, calcul des
distances, vitesses...) !

e Pour calculer une échelle, on utilise la proportionnalité.

— Une échelle est un rapport proportionnel entre des mesures utilisées
sur une carte, un plan ou pour représenter un objet et des mesures réelles.
Ex. : dans la réalité, la tour Burj Khalifa (a Dubai aux Emirats arabes unis)
mesure 828 m.

Pour construire cette maquette, on a réduit ses dimensions par 1 000.

Cette maquette, a I'échelle 1/1 000, est 1 000 fois plus petite que dans I
la réalité, c'est-a-dire que 1 cm représente 1 000 cm (10 m) dans la réalité.
On dit que I'échelle est au « millieme ».

— Sur une carte, I'échelle peut étre indiquée par un segment a mesurer.
Ex. : ce segment de 1 cm représente 10 m dans la réalité. 0 1om

L

30
0,828 m

il

E

e Pour calculer une vitesse, on utilise également la proportionnalité.
— La vitesse moyenne est le rapport proportionnel qu'il y a entre
la distance parcourue et la durée (le temps) du parcours.
— L'unité utilisée est le kilométre/heure (km/h).
Ex. : ce cadran indique une vitesse de 50 km/h. Cela signifie qu’en 1 heure,
la voiture parcourt 50 km. Si le conducteur ne varie pas sa vitesse, il aura
parcouru 100 km en 2 heures.




